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PAUTA CONTROL 1  IN41A – ECONOMÍA 

SEMESTRE OTOÑO 2003 


Profesores: 
Gabriela Contreras, Alejandra Mizala, Pilar Romaguera, Pablo González, Marco Hauva, Sebastián Miller.

Auxiliares: 
Loreto Arenas, Jacques Clerc, Bernardo Dominichetti, Patricio Majluf, Giovanni Medina, Cristian Pincheira, José Ignacio Valenzuela.
I. Preguntas Conceptuales (40%).

1. Dos gerentes de una empresa de transportes discuten acerca de la relevancia del precio de las maquinarias.  Uno de ellos señala: “si estamos pensando en comprar un nuevo bus, el precio de la máquina se debe considerar para decidir si se realiza la inversión”.  El otro gerente le responde “pero una vez comprado, el precio del bus no es relevante para las decisiones de maximización de beneficios de la empresa”. Comente las posiciones de cada uno.

Respuesta:

En el caso del primer gerente, lo que él dice es correcto: si no han comprado aún el bus, éste es un costo fijo relevante para decidir si entrar o no al negocio. La condición de entrada a este nuevo negocio será que éste tenga utilidades positivas, y en ese sentido el precio del bus es un costo que se debe considerar.

Para la posición del segundo gerente hay dos posibles respuestas:

· El precio del bus es un costo hundido y por lo tanto irrecuperable, por lo que no deberá ser considerado en las decisiones de maximización de utilidades de la empresa.

· El precio de "reventa" del bus debe ser considerado como un costo de oportunidad.

Podrían argumentar que una vez comprado, el bus es un costo fijo y por lo tanto no afecta las decisiones de cuánto producir; es decir no afecta "q". Sin embargo, si afecta el monto de utilidades para ese nivel de producción.  El efecto de los costos fijos se puede ver al graficar las curvas de CVMe y CMe. Las curvas de CVMe son las mismas, pero en el segundo caso la curva de CMe es más alta (corresponde a Costos Fijos más altos). Para un cierto precio dado del bien (P), las utilidades serán menores en este segundo caso. Por lo tanto, el precio del bus no es relevante para decidir "q" pero si para definir el monto de las utilidades.

Puntaje: Deben referirse a ambos gerentes (3 puntos cada uno). Ojo que el segundo gerente tiene dos posibles explicaciones.

2 (Puntaje doble). El gobierno preocupado por el uso indiscriminado de un medicamento de producción nacional, anuncia que prohibirá su venta sin receta médica y que en tres meses más establecerá un impuesto a la venta.

i) Explique el efecto que provoca en el mercado sólo el anuncio de estas medidas.

Respuesta:

El anuncio de estas medidas provocará un aumento de la demanda por medicamentos, con lo cual aumenta la cantidad ofertada y  la cantidad de equilibrio, junto con un aumento del precio.

Puntaje: Binario, 2 puntos o nada.

ii) Muestre gráficamente el equilibrio de mercado después de los 3 meses, cuando las medidas ya han sido implementadas.

Respuesta:

Al pasar varios meses se cumple el objetivo del gobierno disminuyendo la demanda por hacer más rígido el acceso a medicamentos y, además, el impuesto provoca que disminuya aún más la cantidad de equilibrio muestra en el gráfico:
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Nota: El efecto de un impuesto puede graficarse usando curvas auxiliares.

Puntaje: Binario, 2 puntos o nada.
El año de vigencia de las medidas la asociación gremial, que representa a los laboratorios nacionales fabricantes del producto, solicita al gobierno que elimine el impuesto.  Por otra parte el Colegio Médico propone eliminar el impuesto pero simultáneamente que se permita importar el medicamento.  Suponga que el precio internacional es igual al precio que reciben los productores nacionales cuando se exige receta y se cobra el impuesto.

iii) ¿Cuál de las dos propuestas es más conveniente para los consumidores? Grafique su respuesta. Nota: Distinga variaciones en la demanda, oferta, cantidad ofertada y demandada, precio y cantidad de equilibrio.

Respuesta:


Si se elimina el impuesto se tiene:
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Si se elimina el impuesto y se importa:
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Luego, para el consumidor es mejor que se realice la segunda propuesta ya que Q3 > Q2.

Puntaje: 0.5 por representación de cada una de las alternativas. 1 punto por concluir que la segunda propuesta es mejor para el consumidor.
3. Comente la veracidad o falsedad o incertidumbre de las siguientes afirmaciones:

i) Dado un precio P0 ¿qué ocurre con la elasticidad precio de la demanda en el punto P0 al aumentar el número de firmas en el mercado? 

Hint: Puede explicarlo gráficamente.
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Respuesta:

Al aumentar el número de firmas en la industrias lo que cambia es la oferta de mercado, y por ende su elasticidad (la oferta se hace más elástica para un nivel de precio dado). Luego, la elasticidad precio de la demanda no cambia en el punto P0.

Nota: Si alguien supuso que P0 es el punto de equilibrio, evidentemente la elasticidad precio de la demanda cambiará porque P0 será menor y Q0 mayor en el nuevo equilibrio con más firmas, luego la curva de demanda en ese punto se hace más inelástica o en otras palabra, su elasticidad aumenta
 (se acerca a cero). Esta respuesta debe considerarse buena.

Puntaje: Binario, 3 puntos o nada.
ii) El costo medio de producción en el corto plazo desciende a medida que aumenta el volumen de producción, porque la empresa puede repartir el costo fijo entre un mayor número de unidades.

Respuesta:
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Efectivamente el Costo Fijo se reparte cada vez entre un mayor número de unidades, por lo que es decreciente. En ese sentido la afirmación es falsa. 

También se puede argumentar que el CMe tiene dos componentes (CFMe y CVMe). El CFMe siempre desciende a medida que aumenta la producción, tanto en el tramo que el CMe es descendente como en el tramo en el cual es costo medio es ascendente. Por lo tanto, la forma de la curva de CMe no puede estar determinado solamente por la curva de CFMe. La forma de la curva de CMe está determinada por la Ley de Rendimientos Marginales Decrecientes al factor.  (Nota: Hay una relación entre la curva de Costo Variable Medio y de Producto Medio; y de Costo Marginal y Producto Marginal. CVMe = w /PMe; CMg = w/PMg)

Por lo tanto, la respuesta es falsa o incierta. La razón por la cual el CMe desciende no es sólo porque el CFMe desciende (porque la empresa puede repartir el costo fijo entre un mayor número de unidades); sino que, fundamentalmente por los rendimientos al factor.

Nota, la explicación anterior es alternativa porque en este control no se evalúa el capítulo de función de producción, luego no saben relacionar costos con productividad. Ojo que si alguien que si sabe argumenta con estos conceptos, debe considerarse bien.

Puntaje: Binario, 3 puntos o nada.
4. Si una firma perfectamente competitiva ahora debe pagar una patente para producir, ¿cómo cambia su oferta? Grafique la oferta antes y después de la patente.

Respuesta:

En economía, las decisiones se toman en el margen, luego un costo fijo (patente) no cambiará la oferta de la firma.
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Luego la oferta de la firma no cambia, pues los costos fijos no son relevantes para determinar la oferta de firma.

Notar que ni la condición de segundo orden ni la condición de cierre cambian, ya que no dependen de los costos fijos.
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Puntaje: Binario, 6 puntos o nada. 

5. Suponga que se establece un nuevo impuesto al arriendo de casas, y que este impuesto lo cancelan los arrendatarios. ¿Quién efectivamente pagará el impuesto: los arrendatarios o los arrendadores (dueños de las casas)?. Para su respuesta, distinga las siguientes dos situaciones. Grafique:

i) El precio de los arriendos se determina libremente en el mercado (por oferta y demanda).

Respuesta:
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Nota: Es relevante notar que los oferentes son más inelásticos, luego no señalarlo, tiene la mitad (1,5) y el señalarlo, tiene todo el puntaje (3).

ii) El precio de los arriendos está regulado, y el precio fijado por el gobierno es muy inferior al precio de equilibrio del mercado.
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Respuesta:

[image: image16.wmf])

7

,

2

(

)

2

,

1

(

L

L

y

y

=


Problema de Desarrollo 1 (10%)

Considere una economía donde se producen sólo dos bienes mediante un insumo único (trabajo, L). La producción de cada uno de los bienes depende de la cantidad de insumo destinada a su producción.  Esto se representa en las siguientes funciones: 
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Si se sabe que la cantidad total de trabajo disponible es L,

a) Determine la ecuación de la FPP de esta economía.  Grafique.  ¿Qué pasaría si la cantidad total de trabajo se cuadruplica?, ¿si disminuye a la cuarta parte?.

Respuesta:

Si la economía se encuentra en la FPP, está usando plenamente todos sus recursos, luego L=L1+L2.
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Restringiendo el lugar geométrico a los puntos de producción donde las cantidades sean positivas, la ecuación de la  FPP será:
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b) ¿Cuál es el costo de oportunidad en el punto                              ?

Respuesta:
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 se encuentra en la FPP de la economía, luego el costo de oportunidad en será cuantas unidades de un bien debo sacrificar para producir una unidad del otro bien. Claramente esa relación la define la pendiente de la recta tangente a la curva en el punto.  Derivando:  
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c) ¿Cuál es el costo de oportunidad en el punto                              ?

Respuesta:

El punto está al interior, luego es factible, pero no está en la FPP, por lo que el costo de oportunidad de aumentar la producción es cero pues hay recursos (L) que no están en uso.

Problema de Desarrollo 2 (10%)

En el país de Mateolandia la demanda y la oferta por libros está expresada por las siguientes relaciones:

Demanda: 
QD(P)=500 - 5P

Oferta: 
QO(P)=100 + 3P

a) Calcule el equilibrio interno para el mercado de los libros en Mateolandia.

Respuesta:

En el equilibrio, la oferta es igual a la demanda.

500 - 5P=100 + 3P

P=50, Q=250

b) Suponga que el gobierno desea intervenir para que el precio de los libros sea $30. ¿Qué opciones tiene el gobierno? (Mencione dos). ¿Cómo afectan estas decisiones al consumo?.

Respuesta:

Una alternativa es que el gobierno cubra el exceso de demanda con producción propia, luego el gobierno debe producir QD (P=30) – QO (P=30) = 350 – 190 = 160 libros y ponerlos en el mercado.

Otra alternativa de solución es poner un subsidio que permita ese precio, el cual sería de S = 53.33.

Una tercera opción sería que el gobierno imponga una política de precio máximo en 30, donde se observaría un exceso de demanda, dando origen a un mercado negro donde se transarían al precio 50.

Otra eventual posibilidad es fomentar el consumo de bienes sustitutos de los libros, para que la demanda por libros se contraiga hasta que se llegue a P =30.

Las dos primeras posibilidades favorecen al consumo ya que la cantidad demandada aumenta a 350 libros. Sin embargo las dos alternativas siguientes desfavorecen el consumo ya que la cantidad demandada cae a 190 libros.

c)  Se sabe que para hacer un libro se necesitan 100 hojas de papel, además en Mateolandia el papel se ocupa sólo para hacer libros.  Calcule la elasticidad cruzada de un aumento en el precio de los libros en la demanda de papel. 

Respuesta:

Se sabe que la elasticidad cruzada se define como:
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Así, si el precio de los libros aumenta en un 1%, a P = 50.5, la cantidad producida de libros aumenta a 251.5 con lo cual la demanda de papel aumenta a 25150, es decir, la demanda de papel aumentó en 150 hojas, lo cual implica que:

( = 150*100 / 25000 = 0.6

Otra forma de resolver el mismo problema es usando la demanda de papel en función del precio de los libros, lo cual viene dado de multiplicar la oferta de libros por 100, luego: QDP = 10000 + 300PL.
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Así calculamos la elasticidad cruzada:

Problema de Desarrollo 3 (20%)

En una economía existen 2 firmas productoras de pescado, Calle y Cau, cuyos costos están dados por:


Calle:
C(q)=0.5*q2 + 2q


Cau:
C(q)=6q + 3

Además estas empresas tienen límites de capacidad, que son los siguientes:

Calle: limite de capacidad de 8 unidades;

Cau: límite de capacidad de 4 unidades.

La demanda por pescado en esta economía está dada por QD(P)=30 - P

a) Encuentre la oferta de cada firma. Grafique.

Respuesta:

Calle: P = Cmg = q + 2
cap: 8

Cau:   P = Cmg = 6       
cap: 4



b) Encuentre la oferta agregada. Determine el equilibrio de mercado y la producción de cada firma.

Respuesta:

Luego la oferta agregada (de mercado) será:

Luego, si la demanda se intercepta con el segundo tramo, tendríamos  Q = 24, lo que está fuera de las capacidades. Si se intercepta con el tercer tramo: Q = 16, lo que también está fuera de capacidad, por lo que el equilibrio se encuentra donde el costo marginal de producir una unidad más tiende a infinito, es decir,

Q* = 12 y P*= 18


Gráficamente

Luego, cada firma produce a plena capacidad a un precio de 18.

c) Suponga ahora que entran 2 nuevas firmas a la economía, una con la tecnología de Calle y la otra con la Cau, es decir el mercado queda compuesto por 4 firmas.  ¿Qué sucede con el equilibrio de mercado?

Respuesta:

Si se incorporan las 2 nuevas firmas, el problema es análogo a que a cada una le aumentaran su capacidad de producción al doble, luego la oferta será:


q/2 + 2

si 0 < q < 8

P = 
6 

si 8 < q < 16


(q – 8)/2 + 2 
si 16 < q < 24

Luego, si interceptamos la demanda con el tercer tramo de la oferta, se tiene:

Q* = 21,3 y P* = 8,7

Gráficamente

 

Luego, en este caso se producen 21.3 unidades (Cau Cau: 8 y Calle Calle; 13.3) a un precio de 8.7.

d) Suponga ahora que la economía se abre al mundo y las firmas enfrentan un precio internacional de 6 [um]. ¿Cuánto produce cada firma? Calcule las Utilidades de cada una de ellas.

Respuesta:

Calle Calle produce 8 unidades (4 cada una). Esto está dado por su curva de oferta. La utilidad es 16 (8 cada una).

Cau Cau, por su parte estará indiferente entre producir o no producir (hasta 8 unidades) si es que ya incurrió en sus costos fijos, ya que en cualquier caso su utilidad será -3. Por lo tanto, si no ha incurrido en sus costos fijos, prefiere no entrar al mercado si el precio internacional es 6. 

También puede ser que cada Cau está indiferente entre producir o no producir (hasta 4 unidades)…el resto sigue igual.

Problema de Desarrollo 4 (10%)

Un Ingeniero quiere crear una empresa y para iniciar su producción compra por UM 100.000 una máquina que necesita de 2 operarios para funcionar. Por la instalación  le cobraron UM 10.000 y producir cada unidad adicional le costará UM 10. Además compró una propiedad por UM 500.000, que mantendrá su valor en el tiempo, y contratará a un trabajador a un salario de UM 50 mensuales independiente de la cantidad que produzca. (Note que el Ingeniero y el Trabajador operarán la máquina).  La capacidad de la máquina es de 1.000 unidades mensuales y su precio, una vez usada es de UM 50.000.  Se sabe además que el interés que reciben los ahorros es de un 1% mensual y que el salario de mercado de un ingeniero es de UM 950 mensual.

¿Qué le recomendaría usted al individuo, que está listo para empezar a producir, si el precio de mercado del producto fuera de UM 16?.

 Respuesta:

Identificando los costos se tiene:

CF: 50 + 950

CV: 10*q

CT: 1000 + 10*q

Oferta: P = 10

P*=16 y Q*=1000

Utilidades = P*Q – C(Q) = 16*1000 – (1000 + 10*1000) = 5000

Alternativa:

Vender máquina y terreno y colocar dinero en el banco a 1%

Entonces, 500000 + 50000 = 550000

A 1%, utilidad = 5500

Por lo tanto, como ya incurrió en los costos fijos, pues está listo para producir, le convendría hacerlo, sino su utilidad en ese período sería -1000. Sin embargo, al siguiente período le convendría vender todo y colocar su dinero en el banco, ya que ganaría 5500 en vez de 5000.

Nota: Se debe corregir basándose en los supuestos de los alumnos. Esta pauta es una de las posibles respuestas y las otras también podrían estar buenas.

Actualidad y Charla (10%)

1. “Una variación de 1,2% experimentó el Índice de Precios al Consumidor en marzo, con lo cual acumuló un 2,1% respecto a diciembre de 2002. Los sectores de mayor incidencia fueron Transporte, que registró un alza de 2,2% y Educación y Recreación, con un aumento de 2,9%, grupo de mayor incidencia en el IPC.” (3 de Abril de 2003).
De esta noticia conteste las siguientes preguntas:

a) ¿A qué atribuye el mercado que estos sectores hayan sido los de mayor variación?

Respuesta:

El sector educación, reajustas sus precios es marzo (cuando inician las clases las instituciones), luego es natural que este sector incida más en el IPC de marzo que durante otros meses (factor estacional).

El petróleo presentó fuertes alzas durante los meses anteriores, las que incidieron en el mercado del transporte, aumentando los costos y por ende los precios.

b) ¿Qué ocurrirá con el valor de la UF (Unidad de Fomento)?

Respuesta:

La unidad de fomento está indexada al IPC, luego presentará incremento de aproximadamente 200 pesos.

c) ¿Qué espera el mercado que ocurra con el IPC cuando la guerra termine?

Respuesta:

Cuando la guerra termine, el IPC tenderá a mantenerse estable, por lo que la inflación mensual (variación mensual del IPC) volverá a los niveles cercanos al 0.1% 0.2% mensual. Lo anterior se deberá a que el precio del petróleo bajará.

2. Indique y explique dos de los aspectos señalados en la charla del profesor Guillermo Larraín, que influirán positivamente en el crecimiento de Chile durante el período 2003 – 2004.

Respuesta:

- Comportamiento del consumo: Se espera una reactivación del consumo que reactivará la demanda interna por bienes y servicios, impulsando el ciclo económico.

- Efectos de los TLC: Estudios preeliminares indican que el tratado de libre comercio con EE.UU. aumentará en 2 puntos porcentuales la tasa de crecimiento anual del PIB Chileno. El Sector Minero se verá beneficiado por ese acuerdo, ya que se el tratado flexibiliza el ingreso de capitales que podrán ser invertidos en el sector.

- Aceleración mundial post guerra. El fin de la guerra podría reactivar la economía de Estados Unidos y del resto del mundo, por lo que se esperaría un mayor crecimiento para nuestra economía.

� EMBED Equation.3  ���
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El Costo Total medio es el costo fijo medio más el costo variable medio. (CMe = CFMe + CVMe).


Para niveles bajos de producción, la función de costos puede ser creciente o decreciente. Es posible que el costo de producción de cada unidad adicional vaya creciendo o cayendo en este tramo. Sin embargo, para niveles de producción suficientemente grandes, la función de costos necesariamente será creciente. El costo de producir una nueva unidad adicional será cada vez mayor en este rango. Luego el CMe tendrá forma de U.
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Lo que representa la ecuación de una circunferencia de radio � EMBED Equation.3  ��� en el plano (Y1, Y2)
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� EMBED Equation.3  ���





Luego, en ese punto aumentar en � EMBED Equation.3  ��� la producción del bien Y2, disminuye en � EMBED Equation.3  ���la producción del bien Y1. O equivalentemente, aumentar la producción de Y1 en una unidad, disminuirá la producción del bien Y2 en � EMBED Equation.3  ���
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	P = 	6 		si 4 < q < 8
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En el corto plazo, la oferta por arriendos es algo inelástica, ya que la cantidad de propiedades está fija.


La mayor proporción del impuesto recaerá en el sector más inelástico, luego serán los oferentes (arrendadores) quienes asuman la mayor proporción del impuesto.





Dado que el precio está fijo bajo el equilibrio, existe un exceso de demanda al nivel P0.


Luego de aplicar un impuesto, el exceso de demanda disminuye y el precio aumenta, sin embargo este impuesto es pagado completamente por los consumidores, pus son ellos quienes están dispuestos a demandar más a ese precio que aún está bajo el equilibrio (exceso de demanda).





P0(1+t)


P0














t














� Aumenta quiere decir que en valor absoluto disminuye. Recordar que la elasticidad de la demanda en bienes normales es negativa.
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